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-- INSTRUCOES --

e O tempo de duracdo da prova de exame é de 150 minutos.

e O estudante devera responder a prova na folha de ponto e preencher o cabecalho e todos os
espacos reservados a sua identificacdo, com letra legivel.

e Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as paginas estdo rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, dever4 numera-las no canto
superior direito.

e Em hip6tese alguma serdo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas.

e Exclui-se, para efeitos de classificacdo, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de
rascunho.

e Os telemoveis deverdo ser desligados durante toda a prova e 0s objetos pessoais deixados em
local préprio da sala de exame.

e E permitida a utilizacdo de calculadora, durante a execucdo da prova.
e O exame € constituido por 3 grupos e termina com a palavra FIM.

e A cotacdo de cada grupo ¢ indicada junto do grupo, tal como a cotacdo de cada uma das
questoes.

e As suas respostas devem ser claras, indicando todos os passos seguidos na resolucéo de cada
questao.
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Grupo | (9 valores)

Pergunta 1 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:

P=Q,-Q

Mostre utilizando a regra de inferéncia Modus Ponens e And-elimination, que se pode concluir:

-P

Pergunta 2 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:

(PAQ)= (RAS),—P,Q

Mostre utilizando a regra de inferéncia Resolugéo, que se pode concluir:
"Sl'

Pergunta 3 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento
(AN-B)V(BA-C)

Converta para CNF.

Pergunta 4 [1 valor] Suponha que tem o seguinte conjunto de clausulas:
CNF:{{1’ '2}) {1) 3}) {'11 3) 4}) {'2’ '3’ '4}’ {3) '4}1 {'3’ 4}}

Aplique o DPLL, de modo a verificar se o conjunto de clausulas pode ser satisfeito.

Pergunta 5 [1 valor] Suponha gque tem a seguinte base de conhecimento:
e Para ter um vicio, tem que se ter dinheiro;
e Quem tem um vicio tem problemas;
e A Joana tem problemas;

e Existe quem nao tenha dinheiro

Converta esta informacéo para LAgica de 12 Ordem.

Pergunta 6 [1 valor] Suponha que tem as seguintes expressées em l6gica de primeira ordem:

. ri TedyLivro(z) = Autor(z,y)
- ‘E'EEI;LHJTG(:EJ = Editora(z,y)
r3 deAutor(zx, Joao)

ra Ty Tz Editora(z, y)

Diga qual o significado de cada expresséo.
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http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=P%20%5CRightarrow%20Q%20%2C%20%5Clnot%20Q
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Clnot%20P
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%28P%20%5Cland%20Q%29%20%5CRightarrow%20%28R%20%5Cland%20S%29%2C%20%5Clnot%20%5Clnot%20P%20%2C%20Q
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=S
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%28A%20%5Cland%20%5Clnot%20B%29%20%5Clor%20%28B%20%5Cland%20%5Clnot%20C%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7D%5Cexists_%7By%7DLivro%28x%29%5CRightarrow%20Autor%28x%2Cy%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7D%5Cexists%5E%7B1%7D_%7By%7DLivro%28x%29%5CRightarrow%20Editora%28x%2Cy%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cexists_%7Bx%7DAutor%28x%2CJoao%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7By%7D%5Cexists_%7Bx%7D%20Editora%28x%2Cy%29

Pergunta 7 [1 valor] Suponha que tem gue unificar as duas expressdes seguintes:
* S(R(x), A, 2)
« S(y, x, B(A))

Calcule o unificador mais geral.

Pergunta 8 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:
r1 Vel nserito(x) = Estudante(x)

Ry Ve EntregaAF's(z) = E'studou(z)

r3 TxColoca Duvidas(r) = Estudou(x)

ra Te Aprovacao(x) = Estudou(x)

rs Inserito( Artur) A —Estudou( Artur)

Mostre utilizando a regra de inferéncia Modus Ponens generalizada, que se pode
concluir " Aprovacao Artur)

Pergunta 9 [1 valor] Suponha gue tem a seguinte base de conhecimento em légica de primeira
ordem:

i TeInserito(xr) = Estudante(x)

ory Ve EntregaAF s(x) = Estudou(x)
or3 7z ColocaDuvidas(z) = Estudou(z)
ora TeAprovacao(x) = Estudou(x)

or5 Jelnscrito(x) A —Estudou(x)

Converta o conhecimento para CNF, removendo os quantificadores universais e existenciais.

Grupo Il (3 valores)

Pergunta 1 [1 valor] Considere que um teste para se determinar se um bebé vai ser canhoto é o
facto de ele virar a cabeca para o lado esquerdo quando esta deitado. Se a Luisa vira a cabeca
para o lado esquerdo, qual é a sua probabilidade de vir a ser canhota, sabendo que apenas 10%
da populacao é canhota, e que a taxa de acerto do teste é de 80%7?

Pergunta 2 [2 valores] Considere o seguinte conhecimento:
¢ A probabilidade de uma noticia ser publicada, dado que é bizarra, é de 90%;
¢ A probabilidade de uma noticia ser importante dado que é publicada, é de 50%;

¢ Considere que a probabilidade de uma noticia ser bizarra é 40% e é igual a probabilidade de
uma noticia ser publicada, e ainda igual a probabilidade de uma noticia ser importante.

a)Construa uma rede de Bayes, que represente este conhecimento.

b)Calcule a probabilidade de uma noticia ndo bizarra ser importante.
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http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20Inscrito%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudante%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20EntregaAFs%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20ColocaDuvidas%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20Aprovacao%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=Inscrito%28Artur%29%5Cland%5Clnot%20Estudou%28Artur%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Clnot%20Aprovacao%28Artur%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20Inscrito%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudante%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20EntregaAFs%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20ColocaDuvidas%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall%20_%7Bx%7D%20Aprovacao%28x%29%20%5CRightarrow%20Estudou%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cexists%20_%7Bx%7D%20Inscrito%28x%29%5Cland%5Clnot%20Estudou%28x%29

Grupo 111 (8 valores)

Pergunta 1 [4 valores]Considere uma situacdo em que se pretende atribuir uma classificacéo
binaria (0 ou 1) a um determinado caso. Cada caso é descrito através de um conjunto de variaveis
observaveis e dos respetivos valores.

No ambito de uma analise de casos foi recolhido o seguinte conjunto de treino. Existem 4
variaveis observaveis, desde vo_1avo_4,emque vo_1evo 2 variamentre Le 3evo_3evo 4
variam entre 1 e 4.

Construa uma arvore de decisdo para o0 seguinte conjunto de treino, utilizando o algoritmo
Decision-Tree-Learning, indicando todos os passos. Opte pela variavel que permitir resolver mais
casos em cada passo:

Conjunto de treino

Casolvo_1 [vo 2 |vo_3 |vo_4 [Classificacdo

P P Wk [ININ[W]|F
= (N[O ([, [NDN[W [N ([P
N IN|P[PIW|IFP [k, W
R INW NP IP[W]F
= |0 |0 [OC|OC|F [k |k

0N |0 [W N |-

Pergunta 2 [4 valores] Considere uma situagdo em que se pretende atribuir uma classificagdo
binaria (0 ou 1) a um determinado caso. Cada caso é descrito através de um conjunto de variaveis
observaveis e dos respetivos valores.

No ambito de uma andlise de casos foi recolhidos o conjunto de treino e o conjunto de teste que a
frente se apresentam. Existem 4 variaveis observaveis, desde vo_1 a vo_4, todas variando entre 1
e 3.

Considerando os conjuntos de treino e de teste, e diga qual é o resultado do classificador dos 3-
vizinhos mais préximos, para os casos do conjunto de teste, utilizando a distancia de Manhattan,
assumindo que as variaveis ja estdo normalizadas. Indique todas as operacdes realizadas:
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Conjunto de treino

Casolvo_1 [vo 2 |vo 3 |vo_4 [Classificacdo
1 1 3 2 1 1

2 2 3 1 1 1

3 2 2 1 3 0

4 1 2 1 2 0

5 2 2 2 1 1

6 1 2 3 2 0

Conjunto de teste

Caso|vo 1 |[vo 2 |vo_ 3 |vo 4 Classificagéo
1 1 2 2 1 1

2 1 3 3 1 0

FIM
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